



社区食堂就餐的居民。



云鹭湾未来社区邻里中心。



老人们正在参加社区活动。



在云鹭湾中心湖露营的市民。

记者从江北区住建局获悉，云鹭湾未来社区是该局根据“一统三化九场景”要求打造的“绿色低碳、康养为老、邻里和谐”的生态社区样板，是浙江省第三批引领型未来社区，并入选了全国完整社区试点建设名单。

2023年4月，云鹭湾未来社区创建完成，至今已运营一年半。在这期间，该社区一共接待了270余个参观来访团队，平均每月接待10余个。

那么，是什么让这么多团队结伴前来云鹭湾未来社区“取经”？日前，记者走进云鹭湾社区进行深入了解。

一年半，270余个参观团来访！

## 宁波这个未来社区

# 有何魔力？

### 1 “老漂族”占比超40% 社区让他们安心住下来

一群老人为照顾第三代，远离熟悉的家乡，来到子女工作的城市“漂”晚年，他们被称为“老漂族”。在云鹭湾社区，这样的老漂族就有1400多人。

云鹭湾未来社区党委书记王柳娜说：“为了让‘老漂族’在社区安心住下来，社区在成立‘老漂族’俱乐部、‘老漂族’志愿服务队的基礎上，能否结合未来社区创建为他们做得更多一些？这是我们重点考虑的问题之一。”

未来社区创建中，云鹭湾社区将2500平方米的社区服务用房，打造成了集社区服务、居家养老服务、邻家托育、幸福学堂、社区食堂等功能为一体的社区邻里中心。

“很多‘老漂族’都有精神文化需求，结合未来社区创建，我们打造了两个社区书房，一个位于社区邻里中心，另一个位于中心湖的‘漫’生活邻里中心，这两处书房都向社区居民免费开放，平时他们可以去那里看看书，孩子放学后，他们可以带着孩子去那里做作业。寒暑假期间，这里基本都是爆满的。”王柳娜说。

周末，不少“老漂族”吃完早饭，约上“老漂族”俱乐部认识的姐妹一起沿中心湖健步走，然后逛到城市书房喝杯咖啡，看看书、聊聊天，中午到社区食堂吃顿午餐，下午参加社团活动，或者打开手机小程序，参加感兴趣的社区活动。“这里的活动很丰富，呆上一整天都不乏味！”这是“老漂族”志愿服务队队长吕建华的真实感受。



云鹭湾的智慧跑道。

### 2 社区里的普惠性幼儿托管 解决双职工家庭带娃难题

记者在云鹭湾社区邻里中心二楼看到，一个教室内，孩子们正在老师的带领下拍着小手、唱着儿歌，欢快的歌声在教室里回荡；另一个教室内，孩子们在老师的指导下，专心致志地拼搭积木。

为了解决辖区双职工家庭的带娃难题，云鹭湾社区引入“星邻家”社区托育园，接收本社区0到3岁小朋友，托育园内配备有儿童感统室、乐学课堂、启蒙课堂、儿童培训教室等配套设施。

“去年9月托育园开园，一经启用就受到了年轻父母们的欢迎。托育园对本小区居民实施普惠性的收费，现设有2个班，到现在为止入托孩子已累计百余名。”云鹭湾未来社区运营负责人孙侃告诉记者。

此外，托育园还为辖区内流动儿童家庭、双职工家庭提供“四点半课堂”“暑期爱心托育”等高水平普惠性托育服务，为年轻的父母们提供专业的带娃支持。

### 3 社区食堂主打“嵌入式服务” 连户外工作者、新就业群体都照顾到了

“我今年78岁了，平时不方便做饭，社区食堂开得正好，这里的饭菜品种丰富，比一般的快餐店好吃，收费也照顾到了我们老年人，很实惠，我每天中午都来这里吃！”在云鹭湾社区食堂，正在就餐的李奶奶这样告诉记者。

今年7月，云鹭湾社区食堂正式营业，丰富的菜品、宽敞的就餐空间、整洁的餐桌椅、温馨的装修，吸引了不少居民前来体验。

“我们在持续深化未来社区的迭代更新，在原来的场景空间上做叠加、做增量，围绕居民需求对一部分功能进行动态调整。云鹭湾社区食堂就是根据居民的所求所需，将邻里中心内的老年送餐点改造成为明火点餐食堂，用嵌入式服务承接居民需求。”江北区住建局未来社区负责人卢昊告诉记者。

“社区食堂的食材，都是每天新鲜采购的，主打一个吃得新鲜、安全、放心！”社区食堂运营人员介绍道，“如果有选择困难，食堂提供了多种套餐可供选择，社区60周岁以上、80周岁以上的老年人，可享3元-7元不等的立减优惠，让老年人在享受美食的同时，也感受到了社区大家庭的温暖和关怀。”

“我们社区食堂，根据居民年龄结构推出了‘老龄优惠+全龄普惠+公益特惠’套餐，同时，每天为保洁员、环卫工、外卖员等户外劳动者以及新就业群体，免费限量提供公益套餐。”王柳娜告诉记者。

### 4 打造长效持久运营的未来生活典范 云鹭湾社区打算这样做

在云鹭湾社区，居民吴丽华满脸幸福地分享着她的生活体验：“从我们小区出发，步行不到15分钟，就能轻松抵达健身休闲步道、社区卫生服务中心、城市书房、托育机构。这些满足我们日常生活需求的公共服务，都巧妙地融入了‘15分钟公共服务圈’内，让我们的生活充满了幸福感！”

吴丽华口中的健身休闲步道，是位于云鹭湾社区中心湖畔的一处全龄活动广场。这里不仅有2.5公里长的环湖跑道，更有1440平方米的灯光篮球场和1120平方米的灯光网球场，全部面向社会开放，成为居民们休闲娱乐的好去处。

然而，面对未来社区的长效持久运营这一课题，居民们也不免心生关切。对此，社区运营负责人孙侃给出了他的解答：“未来社区的托育、食堂、阿拉夜校等设施，都具有普惠性的特点。为了保障社区的持续运营，我们正在积极探索和挖掘一些经营项目。”

他进一步介绍道：“比如，我们每周都会举办一次社区共富集市，为优质产品搭建供销平台，既丰富了社区居民的生活，又为社区带来了一定的经济效益。我们还以未来社区创建为契机，利用社区存量空间搭建起双创空间，为优质企业提供办公场所，助力创新创业。”

通过这些盈利项目的实施，未来有望反哺整个未来社区的长效持久运营。孙侃表示，他们将不断努力，为居民们打造一个更加美好、更加宜居的未来生活典范。

记者 周科娜  
通讯员 徐彤 文/摄